
 

 

 

 

Základní škola Zachar, Kroměříž, příspěvková organizace 

 

Pracovní list č. 1 (IV. týden) řešení 
 

Předmět: Český jazyk a literatura 

Ročník: sedmý (7. A) 

Opakování vzdělávacího celku: Slovesa 

 
1. Přečti si následující text a potom odpovídej na otázky: 

 

Minulý týden jsme se školou navštívili hrad Karlštejn. Dnes nám paní učitelka řekla, abychom 

napsali pět zajímavostí o tomto hradě. Karlštejn se nachází ve Středočeském kraji. Patří mezi 

nejstarší a nejvýznamnější středověké hrady v Čechách. Pobýval na něm například i Karel IV. 

Dominantou hradu je kaple sv. Kříže, která je ukázkou gotického malířství. Mně se nejvíce líbila 

Velká věž s obrazy od Mistra Theodorika.  

 

a/  Z 1. souvětí v textu vypiš slovesa a urči mluvnické kategorie: 

 

řekla – 3. osoba, číslo jednotné, oznamovací způsob, minulý čas, dokonavý vid (děj se neopakuje), 

činný rod (podmět – učitelka – je původcem děje) 

 

napsali bychom – 1. osoba, číslo množné, podmiňovací způsob přítomný, vid dokonavý (děj se 

neopakuje), rod činný (podmět – my – je původcem děje) 

 

 
b/ Ke slovesu NAVŠTÍVILI  napiš tři příbuzná slova: shodný KOŘEN SLOVA = navštív- 

 

např. návštěva, návštěvní (hodiny), navštívenka, návštěvník, návštěvnice, návštěvnost, navštěvovat 

 

c/ Utvoř rozkazovací způsob slovesa POBÝVAL (všechny 3 tvary): 

 

pobývej –   2. osoba číslo jednotné  

pobývejme –  1. osoba číslo množné 

pobývejte – 2. osoba číslo množné 

 

d/ Vypiš z textu všechna příslovce: 

 

dnes – příslovce času 

nejvíce (3. stupeň) – více – hodně – příslovce míry 

 

e/ Jak se jmenovali rodiče Karla IV.? 

 

matka – Eliška Přemyslovna 

otec – Jan Lucemburský 

 

f/ Ve kterém století žil Karel IV. a kolik měl manželek? 

 

Žil ve 14. století (např. Karlova univerzita byla založena 1348). 

Karel IV. měl 4 manželky. 



 

 

2. Vypiš z vět určité slovesné tvary, vytvoř k nim infinitiv a urči slovesný vid: 

 
Jan se začal učit německy. __začal – začít – dokonavý vid _______ 

 

Zboží se přepravuje i loděmi. __přepravuje se – přepravovat – nedokonavý vid_______ 

 

Můžete jít domů sami. ___můžete – moci, moct – nedokonavý vid________ 

 

Snad ten výkres dnes dokreslím. ____dokreslím – dokreslit – dokonavý vid________ 

 
Na Vánoce peče pekař vánočky. ___peče – péci, péct – nedokonavý vid__________ 

 

Sestra se minulý víkend vdávala. __vdávala se – vdávat se – nedokonavý vid__________ 

 

Rozhlédni se. ____rozhlédni se – rozhlédnout se – dokonavý vid ____________ 

 

 
3. Doplň koncovky: 

 

Děvčata a chlapci si prozpěvovali. Davy turistů proudily ulicemi. Na zahradě rozkvetly 

tulipány. Koťata se vyhřívala na sluníčku. Rodiče se zlobili na děti, že je neposlechly (děti). 

Zapomněli (oni) se nám ozvat. Mirek a Radka sbírali jahody. Polsko a Německo (ty státy) se 

dohodly na vzájemné spolupráci. U cesty stáli sněhuláci. Sluneční paprsky příjemně hřály. U 

rybníka rostly staré vrby. Ukazatelé nám ukázali starou kupeckou stezku. Petra celý den bolí 

zub (sloveso v přítomném čase = vždy –í). 

 

 

 

 

 

 

Vypracovala: Jana Bačková 

 

 

 

 

 

 

 

 


